

美国科罗拉多州最高法院：

特朗普不具备该州总统选举党内初选资格

美国科罗拉多州最高法院12月19日作出裁决，因牵涉2021年1月6日“国会山骚乱”，美国前总统特朗普在该州不具备2024年美国总统选举党内初选资格。特朗普竞选团队表示，将上诉至联邦最高法院。

科罗拉多州最高法院为何作出这一裁决？裁决是否影响特朗普竞选总统？裁决对2024年大选又有何冲击？

为何作出这一裁决

科罗拉多州最高法院7名法官中，有4人支持这一裁决，3人反对。裁决书援引了美国宪法第十四修正案第三款（即“叛乱者禁令”），这一条款禁止那些宣誓支持美国宪法、后来又参与叛乱的人担任公职。

科罗拉多州最高法院认为，“叛乱者禁令”适用于特朗普，因为特朗普不

具备担任公职的资格，科罗拉多州选举官员不能将他在该州初选选票上列为美国总统候选人。

特朗普2017年1月至2021年1月担任美国总统。2020年美国大选后，特朗普拒绝向民主党对手拜登认输，并反复宣称存在大规模选举舞弊。2021年1月6日，美国国会认证选举结果期间，大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦并酿成骚乱，造成人员伤亡。由民主党人控制的众议院随后第二次弹劾特朗普，指控他“煽动叛乱”。

科罗拉多州最高法院表示，“国会山骚乱”是一场“叛乱”，特朗普参与其中。就“国会山骚乱”，特朗普一直否认自己有不当行为，并谴责以“叛乱者禁令”为基础的法律诉讼，强调这些针对他的诉讼是“滥用法律程序”。

是否影响特朗普竞选

科罗拉多州最高法院的裁决目前暂缓生效，以等待特朗普上诉以及联邦最高法院裁决。科罗拉多州选举官说，这一问题需要在2024年1月5日前得到解决，这是该州确定共和党初选候选人名单的最后期限。

特朗普在美国多州面临以“叛乱

者禁令”为基础的法律诉讼，科罗拉多州是首个作出不利于特朗普裁决的州。美国圣母大学法学教授德里克·穆勒认为，科罗拉多州带头后，其他州在采取法律行动时可能更有底气，这对特朗普的竞选资格“构成重大威胁”。

共和党人总体站在特朗普一边。特朗普竞选团队发言人发表声明说，科罗拉多州最高法院的裁决存在严重缺陷，他们将立即向联邦最高法院提起上诉，相信联邦最高法院会作出有利于特朗普方面的裁决。

联邦最高法院是美国司法系统最终上诉法院，有权评审和推翻下级法院裁决。联邦最高法院中，保守派占优势，有多名大法官由特朗普提名。美国智库布鲁金斯学会治理研究高级研究员诺曼·艾森表示，联邦最高法院会严肃对待这一上诉，但很难预测结果会如何。

如何冲击2024年大选

2024年11月，美国将举行总统选举，党内初选将于明年年初在各州陆续进行。目前，特朗普在民调中大幅领先共和党其他竞选者。民主党方面，现任美国总统拜登正在竞选连任。

《纽约时报》文章认为，科罗拉多州最高法院的最新裁决是“爆炸性的”，在法律层面为明年的总统选举注入了更多不确定性。除此项诉讼外，特朗普还涉及其他诉讼，他不得不在法庭和竞选活动之间“奔波”。拜登也遭遇麻烦，众议院共和党籍议员正在对他进行弹劾调查。

2000年总统选举，共和党候选人小布什和时任民主党籍副总统戈尔就佛罗里达州重新计票产生争议，联邦最高法院的裁决使小布什胜出。加利福尼亚大学洛杉矶分校法学教授里克·哈森表示，联邦最高法院被再次推向总统选举的中心，但这次不同的是，美国政治总体的不稳定令目前局势看上去更加危险。

随着选举年临近以及围绕特朗普的法律诉讼进一步展开，美国政治和社会撕裂预计将更加明显。美国广播公司新闻网和《华盛顿邮报》今年早些时候的一项联合民调结果显示，超过四成的受访者认为，根据美国宪法第十四修正案，应禁止特朗普竞选总统；另有半数受访者则表示，不应禁止特朗普竞选总统。

据新华社北京12月20日电

新一轮“换人”协议难产 巴以短期停火难度大

【意见不统一】

以色列政府内部就此问题意见似乎不统一。本轮冲突爆发后，以色列成立了包括主要反对党领导人、前国防部长本尼·甘茨在内的紧急联合政府。而甘茨日前在会见被扣押人员家属时表示，如果政府不优先考虑解救被扣押人员，通过谈判达成新一轮停火协议，他将不会留在战时内阁。

媒体分析指出，内塔尼亚胡执意推进军事行动，很大程度上是因受到执政联盟内部极右翼势力影响。据《以色列时报》报道，极右翼政党领导人、国家安全部长伊塔马尔·本-格维尔威胁道，如果政府不能“全力以赴”推进军事行动，他将退出执政联盟。这意味着内塔尼亚胡政府走向垮台。

值得注意的是，哈马斯突袭导致以方重大人员伤亡，客观上刺激了以色列民意的变化。第12频道电视台民调结果显示，本轮冲突爆发后，约三分之一以色列人对巴立场“右转”，并不希望以军停火。

【前景不明朗】

据《新阿拉伯人报》报道，本轮冲突爆发前，约5000名巴勒斯坦人被关押在以色列境内监狱中。冲突爆发以来，以色列方面又拘押了约4500名巴勒斯坦人，其中约2000人在没有受到指控的情况下被“行政拘留”。

11月24日开始，以色列和哈马斯进行了为期7天的临时停火。其间，以方释放240名在押巴勒斯坦人，哈马斯则释放100余名以色列人和外国公民。据以色列政府最新发布的信息，仍有128人被扣押在加沙地带，20人已确认在被扣押期间死亡。

《国土报》援引知情人士的话说，以色列和哈马斯短期内达成新一轮“换人”协议可能性不大。一位消息人士称双方“甚至无法重启谈判”，另一位消息人士则称谈判会上次达成协议时的谈判“更加漫长和复杂”。

按照《国土报》说法，哈马斯将以方被扣押人员视为“战略资产”，不会在以方不做“特别让步”的情况下轻易放弃。哈马斯此前就已表示，在加沙地带全面停火前，不会参加第二轮被扣押人员交换协议的谈判。

新华社电

观察

据总部设在英国的《新阿拉伯人报》12月19日报道，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）拒绝了以色列方面提出的新一轮交换被扣押人员协议的提议。以色列第12频道电视台当日也报道说，以色列和哈马斯正就“换人”的细节进行“重要、严肃和深入的谈判”，但双方不会很快达成协议。

哈马斯10月7日突袭以色列境内军民目标致以方约1200人丧生，另将200余人挟持至加沙地带。以色列政府随后宣布进入战争状态，对加沙地带发起大规模军事行动，现已导致巴方近2万人死亡、5万余人受伤。

【误杀惹民怨】

以军本月15日承认在加沙地带推进军事行动期间误杀三名以方被扣押人员，引发国内舆论不满。多地民众举行抗议，敦促总理本雅明·内塔尼亚胡领导的政府尽快达成新一轮“换人”协议，使被哈马斯扣押在加沙地带的人员早日回家。

然而，误杀事件并未影响以色列在加沙地带的军事行动，空袭和地面进攻仍在持续，“摧毁哈马斯”及“解救所有被扣押人员”的军事行动目标也未调整。按照以国防部长约亚夫·加兰特说法，以军在加沙地带行动还将“持续数月”。

以色列《国土报》援引一名被扣押人员的父亲的话说，以军误杀三名同胞是“悲惨的错误”，当前以军在加沙地带持续作战，仿佛已经“放弃”了那些被扣押人员。他们在爆炸、失败的营救行动和我们军队的炮火中丧生。”

“我们呼吁以色列政府做好付出代价的准备，并将争取被扣押人员获释列为首要议题。”这名父亲说。

新华社电

泰国宣布控枪措施 停发私人持枪证一年

泰国近来发生多起震惊全国的枪击事件，引发舆论控枪呼声。泰国内政部12月20日宣布，从即日起一年内，暂停发放新的私人持枪证。

泰国内政部长表示，为改善治安、降低犯罪率，我们将暂时禁止签发私人持枪证。

泰国枪案并不鲜见，民间持有的枪支数量惊人。法新社援引悉尼大学枪械数据库网站报道，泰国私人持有枪支超过1000万支，相当于该国每7人拥有一支枪。

去年10月6日，泰国东北部农磨兰普府一所保育中心发生枪击事件，造成至少24名儿童、12名成人死亡。枪手为前警员。

新华社电

乌军方欲征兵数十万 泽连斯基要“三思”

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基12月19日表示，乌军领导层寻求再征召45万至50万名士兵，他将慎重考虑。

泽连斯基在乌克兰首都基辅举行的年度记者会上说，这是“极其大的数字”，征兵是“高度敏感问题”。

泽连斯基说，征兵首先是事关民众的问题，其次关乎公平，还牵涉国防能力和财政。军方和政府需要讨论后

再决定是否向议会提交相关提案。

泽连斯基还排除了动员女性参军的可能性，但同意将男性征兵年龄下限下调至25岁。

俄罗斯去年2月对乌克兰发起特别军事行动，眼下双方战场形势陷入胶着。乌方目前对士兵伤亡人数和剩余兵力三缄其口，不过先前透露服役人数约100万。法新社援引多

名乌军军官的说法报道，部分乌军官兵已疲惫不堪，需要轮换休整，替代伤亡士兵的新兵少之又少。

另据乌军“塔夫里亚”作战集团指挥官亚历山大·塔尔纳夫斯基接受媒体采访时说，乌军在东南部前线部分地区已转入防御；俄军在东部的阿夫杰耶夫卡方向取得了“部分成功”，在多个方向推进了1.5公里至2公里。

新华社电



冰岛雷克雅内斯半岛：火山喷发

这是12月19日拍摄的冰岛雷克雅内斯半岛上火山喷发时的景象。冰岛气象局12月18日晚宣布，该国西南部雷克雅内斯半岛上的一座火山喷发。冰岛地处大西洋中脊火山活跃带，火山多，地震活动频繁。

新华社/美联

日本东芝公司正式退市

新华社东京12月20日电 日本东芝公司官网发布的文件显示，该公司20日从东京证券交易所和名古屋证券交易所退市，结束74年的上市历史。

19日是东芝在东京证券交易所的最后一个交易日，当天该公司股票收盘价为每股4590日元（1美元约合144日元）。

2015年，东芝在被曝光会计造假丑闻后陷入财务危机，长期处于经营困难状态，其间多次传出并购重组方案，均告流产。今年8月起，以日本国内基金“日本产业合作伙伴”（JIP）为主的财团正式向东芝发起总额约2万亿日元的要约收购。11月，东芝召开临时股东大会，通过公司私有化提案。



公益广告 镇江日报 社宣